Druháci a matematika 10
Přenášíme úsečky

Shodné úsečky
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 1. Vyznačte na dlouhé laťce místo, kde má být odříznuta další tyčka plotu.

2. Vyjádřete geometricky, jak tatínek při stavbě plotu odřezával tyčky z dlouhé tyče. Úsečka AB představuje tyčku plotu, polopřímka s počátkem P tyč, z níž odřezával tyčky. Zapište, že úsečka AB je shodná s úsečkou, kterou jste vyznačili.
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[image: image3.bmp]3. Dejte do barevného kroužku počátek každé z polopřímek PO, MN, VR. Na každou z těchto polopřímek přeneste úsečku AB. Sestrojte tak úsečky PL≅AB, MS≅AB, VT≅AB.

4. Úsečku MN přeneste na obě opačné polopřímky s počátkem P. Zapište, které úsečky jsou shodné.
5. Úsečku ST přeneste na všechny vyznačené polopřímky s počátkem O a vyznačte tak úsečky OA, OB, OC, OD shodné s úsečkou ST. Narýsujte úsečky AB, BC, CD, DA.
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Porovnávání úseček

6. Kdo je větší Tomáš nebo Eva, úsečka PT nebo úsečka PE?

Porovnejte úsečku AB s úsečkou CD. Přeneste úsečku AB na polopřímku CD. Doplňte znaky <, >, ≅.
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PT __ PE,
PE __ PT


AB__CD,
CD__AB

7. Na polopřímce AB vyznačte bod C tak, aby AB >AC a bod D tak, aby AB<AD.

8. Přeneste úsečky AB, CD, EF, GH, IJ na polopřímku od bodu P a to tak, že na polopřímce vyznačené body označíte týmž písmenem, jímž je označen jeden krajní bod dané úsečky a odlišíte je čárkou (tedy D, D´) a pak názvy úseček seřaďte podle velikosti úseček. 

9. Porovnejte úsečky mezi sebou tak, abyste mohli doplnit znaky <, >, ≅ mezi připravené zápisy úseček.
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10. Porovnejte úsečku AB s úsečkami PM a PN.
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11. Ukažte úsečky AB, BC, AC, jsou to strany trojúhelníku. Porovnejte je mezi sebou. Úsečky KL, LM, MN, NK jsou stranami čtyřúhelníku KLMN. Porovnejte je.






12. Narýsujte úsečky s danými úsečkami shodné. AB ≅ MN, CD ≅ OP, EF ≅ PR.


13. Narýsujte úsečky AB < KL, CD > KL, EF ≅ KL.
14. Porovnejte úsečky DE a EF, KL a MN nejdříve odhadem a pak pomocí proužku papíru. 


Odhadem:


DE ___ EF




KL ___ MN

Pomocí proužku papíru:
DE ___ EF




KL ___ MN

Víte, co jsou to zrakové klamy?

15. Na obrázku je plánek ulic a rozmístění obchodů s potravinami. Na křižovatce je v místě A obchod s potravinami, ke kterému přišla paní Novotná na nákup. Obchod však byl z technických důvodů uzavřen. V místech B, C, D jsou další obchody s potravinami. Do kterého dalšího obchodu to má paní Novotná nejblíže?
(Porovnejte úsečky AB, AC, AD.)

AD___AB,
AD___AC,
AB__AC

Nejblíže to je do obchodu v místě ____.

Střed úsečky

16. Najděte místo, kde má být rozstřižena stužka tak, aby děvče mělo do copů dvě stejné stužky.

17. Sestrojte střed úsečky AB. Označte ho písmenem O.

18. Najděte středy vyznačených úseček nejdříve odhadem a pak svůj odhad překontrolujte pomocí proužku papíru. Opravu vyznačte barevně.


19. Zjistěte, zda vyznačené body úseček jsou jejich středy. Body, které jsou středy úseček, vyznačte červeně. 

20. Zjistěte, který z vyznačených bodů je středem úsečky KL. Střed vyznačte barevně. 

21. Zjistěte, na které z úseček AB, CD je vyznačený bod jejím středem. Nejdříve odhadem a pak překontrolujte pomocí proužku papíru.

Vyznačený bod úsečky 

odhad



kontrola

AB je / není jejím středem
AB je / není jejím středem 

CD je / není jejím středem
CD je / není jejím středem

22. Bod S je středem úsečky AB. Vyznačte bod B. 

Bod S je středem úsečky OP a bod T je středem úsečky OR. Vyznačte body P, R.

Bod S je středem úsečky MN a zároveň středem úsečky KL. Vyznačte body N, L. 


23. Vyznačte středy stran trojúhelníka ABC a označte je písmeny K, L, M. Pak narýsujte úsečky KL, KM, LM.

* Porovnejte úsečky:

ML___AK

MK___BL

KL___AM
Co jste zjistili? 

24. Narýsujte úsečku AC (úhlopříčku), sestrojte střed S úsečky AC a pak narýsujte přímku DS. Jestliže jste přesně rýsovali, prochází přímka DS i bodem B.

25. Vyznačte středy stran obdélníka KLMN. Pak narýsujte přímky určené středy protějších stran. Průsečík těchto přímek označte písmenem P. Pak narýsujte přímku NP. Jestliže jste přesně rýsovali, pak přímka NP prochází i bodem L.



26. Týna s Klárkou se dohadovaly, kam si každá z nich může na lavici rozložit svoje věci. Nakonec se rozhodly, že si každá vyznačí svoje místo na lavici, že rozdělí desku lavice na dvě stejné části. Tak nejdříve vyznačily střed hrany desky lavice.
Vyznačte střed hrany lavice.
27. Narýsujte úsečku AB shodnou s hranou desky lavice a vyznačte její střed S.

Grafický součet – rozdíl úseček

28. Tatínek chce uříznout novou tyč. Vyznačte na tyči, kterou má tatínek na stole místo, kde ji má uříznout.

. 

29. Narýsujte, jak tatínek nahradil zlomenou tyč tyčí novou. Úsečka AB představuje část tyče, která zůstala Petrovi v ruce a úsečka CD představuje druhou část tyče. Zapište, co jste narýsovali. 

30. Narýsujte, co se stalo s tyčí, když se na ní chlapci houpali. Úsečka MP představuje celou tyč. Úsečka AB představuje část tyče, která zůstala v ruce Petrovi. Narýsujte úsečku CD, která představuje část tyče, která zůstala v ruce Jirkovi. Zapište, co jste narýsovali. 

31. Narýsujte úsečku OP = KL + MN. Narýsujte úsečku RS = MN + KL.

Porovnejte úsečky OP a RS.

32. Obtáhněte barevně úsečky. Červeně úsečku AB, modře úsečku AC, žlutě grafický rozdíl úseček AB a AC.


Zapište grafický rozdíl úseček AB a AC: 

33. Jirka a Milan bydlí v jednom domě a chodí do stejné školy přes park. Jirka šel po cestičce kolem sochy a Milan po cestičce kolem jezírka. Kdo šel kratší cestou?

Sestrojte grafický součet úseček, které znázorňují části cesty Milana a grafický součet úseček, které znázorňují části cesty Jirky. Pak oba grafické součty porovnejte.
Kratší cestou šel_____________________.

34. Úsečku AB obtáhněte modře a úsečku CD červeně. Tu úsečku AD, pro kterou platí, že je grafickým součtem úseček AB a CD spojte čárou se zápisem v rámečku. 


35. UV = MN + OP. Najděte – sestrojte úsečku OP.

36. KL = AB – CD. Najděte – sestrojte úsečku CD.
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